

«Диверия» — территория доверия

В посёлке Сабик живёт самобытный мастер

Макар СЕРГЕЕВ

Как часто слова классика о том, что нет пророка в своём отечестве, находят подтверждение в реальной жизни. Это в полной мере можно применить и к жителю посёлка Сабик близ Шали Михаилу Брылунову: местные жители воспринимают его увлечение деревянной скульптурой не иначе как чудачество.

Свою мастерскую сабиковский уонец назвал «Диверия». Название это пришло из мифов коренных народов, населяющих Урал. Так называлась страна мастеров, находящаяся под Камнем и невидимая для большинства людей. Открывалась она и доверялась её секрету только избранным. Сегодня в этой роли может попробовать себя каждый. Вид усадьбы действительно вызывает сказочные ассоциации — кажется, из-за каждого угла на тебя смотрят жители неведомой страны. И лишь насытившись общими впечатлениями, начинаешь обращать внимание на детали. В работах Брылунова, с одной стороны, нет лубковой вычурности, свойственной многим самоучкам (сам Михаил Павлович называет себя «дедушкой»), с другой — не чувствуется того, что дело поставлено на поток — каждый образ индивидуален.

Многие люди топтали круги по тропинке вокруг дома на улице Пионерской. Один из по-



Главные стражи «Диверии» — вирей. Так, по мнению Брылунова, языческие народы, населявшие Урал, называли хранителей дома и подземных богатств

следних в этом списке — заслуженный художник России Виталий Волович, побывавший здесь в августе. Со свойственной творческим людям эмоциональностью он раздал щедрые похвалы увиденному. Особенно восхитила Воловича скульптура «Распятые» и сроки, за которые она была создана. И было от чего впечатлиться: за два месяца вывернула ветром с корнем ель превратилась в образ распятого на кресте человека.

А я, бывает, на одну иллюстрацию к какому-либо произведению больше времени трачу, — признался членкорреспондент Российской академии художеств. Удивили мастера и размеры

«Распятые»: высота — 4,5 метра, ширина — 4,25. Даже «Давид» у Микеланджело поскромнее будет, заметил гость. Образ распятия вошёл в культуру народов задолго до того, как возникло христианство, — говорит Михаил Павлович. — В моей скульптуре нашло отражение как раз языческое мировоззрение.

К языческим истокам Михаил Павлович обращается не случайно, там он видит источник своего вдохновения. Ему кажется, что сама земля напитана духом некогда живших здесь людей, и от них каким-то неведомым образом к нему перешло умение тех, кто ещё задолго до египетских пирамид создал Шигирского идола.



МАКАР СЕРГЕЕВ

— Михаил Павлович, для вас Средний Урал это что? — Задаю этот вопрос, уже прощаясь.

— Свобода и счастье, — почти не задумываясь, отвечает мастер. — Говоря «счастье», я подразумеваю соучастие, единение человека с Богом, природой. За свою жизнь довелось увидеть немало мест. И где бы ни жил, не чувствовал, что я ДОМА. Это ощущение пришло только после того, как поселился в Сабике, уже на исходе третьего десятилетия. Тогда же, кстати, взял в руки стамеску и молоток.

Хоть летний день и долог, но для любимого занятия у мастера остаётся не так много времени — в хозяйстве у него пять голов крупного рогатого скота, поросята, гуси. Но хотя бы несколько минут Михаил Павлович всё равно выкраивает



ГАЛИНА СОКОЛОВА

В Нижнем Тагиле работает такси для инвалидов. Его деятельность строго регламентирована: им может воспользоваться не всякий человек с ограниченными возможностями и не по любому маршруту

В зоне ограниченного доступа Инфраструктура в Горнозаводском округе остаётся малодоступной для инвалидов

ГАЛИНА СОКОЛОВА

В этом году Россия стала участницей конвенции ООН по правам инвалидов. Помимо прочего документом предусматривается создание доступной среды для маломобильных людей. В некоторых городах нашей области к выполнению этой задачи уже приступили, но и градоначальники, и инвалиды признают — решить проблему разом весьма непросто.

Невянский городской округ в числе других муниципалитетов тоже взялся за создание доступной среды для инвалидов. На зданиях образовательных учреждений размещены кнопки вызова, по городу от вокзала до посёлка Цементный курсирует специальный автобус, оборудованный устройством посадки-высадки пассажиров с ограниченными возможностями. Приобретено транспортное средство за полтора миллиона рублей, выделенных из областного бюджета и городской казны.

Пандусы есть возле городских административных зданий. При открытии новых объектов промышленности, торговли и сервиса администрация Невьянска настоятельно рекомендует владельцам обустроить входы пандусами и поручнями. В большинстве случаев предприниматели прислушиваются к совету, но зачастую вместо удобных заездов получают крутые взгорки, по которым инвалид или не может подняться совсем, или делает это с риском получить травму.

Большой резонанс среди невянцев получило размещённое на местном интернет-форуме анонимное сообщение: «Проходи мимо здания, где находится суд и прокуратура, увидели, как инвалид ползёт по лестницам крыльца, волоча за собой коляску. Ко-

МНЕНИЕ

Вячеслав ПОГУДИН, председатель комитета по социальной политике Заксобрания Свердловской области:
— В Свердловской области реализуется программа «Доступная среда», выделяются средства из областного бюджета. Определённые шаги предпринимаются в этом направлении и федерация. Но надо признать, что это только начало трудного пути. Сегодня, к сожалению, мы не можем сказать, что инвалид, прежде всего колясочник, свободен и имеет равные с другими гражданами права. Ведь он не может беспрепятственно попасть ни в транспорт, ни в поликлинику, ни в магазин, ни на стадион, ни в досуговое учреждение.

ляску мы поднять ему помогли, а наверх бедняга поднялся самостоятельно». Жители надеются, что пандусы появятся возле всех государственных организаций, и этот случай будет последним. С подобными трудностями каждый день сталкиваются и инвалиды, проживающие в Нижнем Тагиле. «С замиранием сердца жду очередного похода в бюро медико-социальной экспертизы на улице Газетная», — рассказывает Екатерина Морозова, ухаживающая за престарелой матерью. — Организация, где проходит освидетельствование маломобильных инвалидов, находится на втором этаже. Лифта нет. На руках по лестнице своих близких туда заносим, по узкому коридорчику с ними пробираться. По-моему, это настоящее издевательство». Ещё один адрес подкашивает Татьяна Комарова, сопровождающая мужа-колясочника: «Недавно были по экстренному случаю в кабинете уролога в Демидовской поликли-

нике. Управившая провести приём на первом этаже, но врач была непреклонна. Пришлось брату нести моего мужа — высокого мужчину — на руках. Я всю дорогу переживала, что они вместе рухнут. Такое не забывается». Женщины признались, что они с пристрастием отслеживают, как меняется Нижний Тагил в отношении к инвалидам. И замечают положительные моменты. Например, появились новые «озвученные» светофоры и кнопки вызова у магазинов. Очень порадовал пандус, построенный возле дверей стоматологической поликлиники на улице Металлургов — трёхъярусный, с плавным переходом высот. Особый респект строителям Дворца творчества юных — в его здании нет ни одного уголка, куда бы не смог добраться ребёнок с ограниченными возможностями.

«Очень проблематично создать условия для передвижения инвалидов в зданиях старой постройки», — рассказывает инвалид I группы Ольга Райская. — В маленькие магазинчики, обустроенные на первых этажах жилых домов, и без колясок тесно, неудобно. Более пригодны для нас большие торговые центры, где есть лифты и плавные спуски. Обидно, когда деньги, направленные на снятие барьеров, выбрасываются на ветер. Однажды были в поликлинике на Тагилстрое. Там построили пандус, по которому колясочнику подняться невозможно даже с сопровождающим. Хорошо, что пациенты подсаживаются на пандус, но попасть в медучреждение со служебного входа — там всего две ступеньки, так и сделали, потом выяснили, что лифт открывается не полностью и войти в него трудно. Добравшись до нужного кабинета, почувствовали себя покорителями Эвереста, и впрямь стараемся туда не обращаться».

Выведут на чистую воду

Неравнодушные екатеринбуржцы очистят Харитоновский сад от мусора

Владимир АНДРЕЕВ

Восемь энтузиастов бросили в Интернете клич: все желающие могут прийти 15 сентября в Харитоновский парк и поучаствовать в большом субботнике. В программе — уборка мусора, очистка пруда дайверами.

«Мы хотим, чтобы пришли все, кому не безразлично состояние одного из красивейших мест в нашем городе, — сообщила «ОГ» один из организаторов акции Екатерина Широкова. — В 12 часов дня соберёмся у ротонды, проведём инструктаж по технике безопасности, ну а потом займёмся уборкой. Предполагаем, что на субботник придут около 50 человек. Уже дали согласие знакомые дайверы, которые берутся почистить от мусора берег пруда и его дно. Очистим грот, в котором когда-то Расторгуевы-Харитоновы хранили вино. Думаем, что до четырёх часов дня управимся».

Призыв энтузиастов понятен. И желание почистить

самый знаменитый парк города естественно. Но ведь ещё в конце весны этого года на акватории пруда трудилась команда профессиональных чистильщиков, и они выполнили работу на совесть. И выбрали их для этого дела вполне официально: 6 апреля 2012 года владельцы земельного участка (принадлежащего им на праве постоянного (бессрочного) пользования) — филиал федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Агентство по управлению и использованию памятников истории и культуры» (АУИПИК) по Уральскому федеральному округу, объявил открытый аукцион на выбор управляющей компании. Начальная цена контракта — один миллион двести тысяч рублей. Победившая управляющая компания должна содержать парк и пруд до конца 2012 года. В её обязанности входит убирать мусор в парке, посыпать территорию противогололёдными материалами, содержать детские площадки с учётом требова-

ний к безопасности детского здоровья, контролировать состояние освещения. Среди обязанностей — выявление безнадзорных животных на территории и заключение договора со специализированными организациями на их отлов и вывоз. Кроме того, компания должна производить очистку всей водной глади пруда и береговой линии, провести работы по очистке поверхности пруда и прибрежной зоны от водорослей, камыша и других загрязнений. УК также должна следить за деревьями и газонами и проводить акарицидную обработку территории парка. По итогам конкурса выиграла ООО «Инженерно-сервисная компания». Она и заключила договор с филиалом АУИПИК. Так что будущая активность, хотя и красивая, но либо бессмысленна, либо бросает упрек качеству работы профессионалов. А, может быть, горюче так усердно мусорят, что за ними не успевают убирать даже мастера своего дела?».

Электронный егерь бдит днём и ночью

Теперь за тем, что происходит в природном парке «Бажовские места», можно наблюдать на расстоянии

Анатолий ГУЩИН

Недавно экологи установили здесь десять видеокамер. С земли их заметить практически невозможно. Они закреплены высоко на соснах. И не просто закреплены, а замаскированы в ветках. Минимум видеокамеры миниатюрные, по размеру чуть больше пачки сигарет.

Сделано это для того, чтобы их не обнаружили посетители парка. Не секрет, варваров много. Могут найтись и такие, которые захотят их украсть.

А аппаратура дорогостоящая, импортная. Кстати, появилась она здесь благодаря совместному проекту Института экологии растений и животных (ИЭРЖ) УрО РАН и парка «Бажовские места», где в ведение наблюдений за животным миром: кабанами, лосями, косулями. Но не только. Также они выполняют роль и «электронных егерьей». То есть следят за посетителями. Причём благодаря инфракрасной подсветке хорошо видят и ночью. Иными словами, используются комплексно. Видеокамеры способны различать движущиеся предметы на расстоянии до ста метров. Для лесной территории этого вполне достаточно. В настоящее время они установлены в районе двух памятников природы — Талькова Камня и Маркова Камня.

По словам А. Кувшинского, хоть видеокамеры эксплуатируются ещё совсем мало времени, они уже начали приносить пользу. Благодаря им удалось выявить нескольких нарушителей, которые не соблюдали правила поведения на охраня-

мой территории: мусорили, рубили подрост для костра. Ценную информацию начали получать и сотрудники ИЭРЖ. Они отслежили, как часто лоси и косули выходят к солонцам, к кормушкам. Установили пути миграции кабанов. Что характерно, благодаря специальной программе живая картинка поступает из леса прямо на монитор компьютера, установленного в одном из помещений администрации парка. Здесь она обрабатывается и сохраняется на электронном носителе. Иногда смотрят такие сюжеты бывает по-настоящему забавно. Наблюдать за животными, за их поведением — дело увлекательное и познавательное. Кстати, на Среднем Урале это пока первый опыт использования видеонаблюдения в особо охраняемых природных территориях.

На Братском кладбище, где расположен храм, похоронены воины Крымской войны 1853-1856 гг. Здесь покоятся останки и павших в боях солдат 37-го Екатеринбургского пехотного полка



ЛИДИЯ САБАНИНА

ЕКАТЕРИНБУРГСКИЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФОНД

Семь подростков отравились в лагере «Зарница» Берёзовского

В минувшие выходные за медицинской помощью с признаками острой кишечной инфекции обратились семеро из двадцати двух ребят, проводивших конец лета на спортивно-патриотической смене загородного оздоровительного лагеря.

— Дети в субботу пожаловались на боль в животе, была рвота и небольшая температура — 37 градусов, — рассказала главный педиатр областного минздрава Любовь Маламова. — Все получили амбулаторное лечение, клиника заболевания лёгкая. Так как смена была распущена, то все дети, бывшие в лагере, сейчас находятся под наблюдением участковых медиков, но состояние их здоровья опасений не вызывает...

Доктора подозревают, что причиной недомогания стал норовирус, предполагается пищевой путь передачи инфекции. Специалисты регионального управления Роспотребнадзора готовят протоколы об административном правонарушении в отношении должностных лиц, так как в ходе проверки выявили нарушения противозидемического режима на пищеблоке. Проводится бактериологическое обследование персонала пищеблока, смывы с кухонного оборудования и пробы проточной воды отправлены в лабораторию.

На севастопольский храм установлен гранитный крест, изготовленный на Урале

Самый большой в мире каменный крест весом 24 тонны этой весной выгесали екатеринбургские мастера для Свято-Никольского храма, расположенного на военно-мемориальном кладбище Севастополя. На днях крест вернулся на его историческое место — на вершину православного храма.

Как уже писала «ОГ», мастера изготовили точную копию креста, который венчал церковь полтора столетия назад, но был дважды разрушен. Первый раз, когда во время Великой Отечественной войны в макушку храма попал снаряд, и два года назад, когда из-за дефекта материала от креста откололся большой кусок.

Изготовление гранитного гиганта высотой семь с половиной метров занимался Екатеринбургский художественный фонд по заказу Ямало-Ненецкого автономного округа, администрации которого обратились моряки десантного корабля «Ямал». Этим летом крест был доставлен в Крым. Его освятили 29 июля — в День ВМФ России. За месяц, пока крест стоял перед Храмом, к нему пришли поклониться тысячи прихожан и паломников из России и Украины.

...Установка гранитного креста при помощи многотонного подъёмного крана на высоту 27 метров прошла успешно, уральские специалисты справились, несмотря на морские штормовые ветра, которые «сбивали с курса» на высоте.